

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

Los sucesos de Marruecos y la situación política

(Información por teléfono)

Rumores de haber sido evacuado Monte Arruit.-La evacuación de Nador.-Sanjurjo y Berenguer.-Los jefes de las fuerzas parlamentarias.-Otras noticias

PARA DEPURAR RESPONSABILIDADES

En lo ocurrido en Melilla
El Gobierno dispuso el nombramiento del consejero divisionario D. Juan Icaso, para que abra una información acerca de los sucesos ocurridos en Melilla, para depurar responsabilidades si las hubiese.

La censura
Al despachar esta mañana con S. M. el Rey, el jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas acerca del nombramiento de un jefe militar para depurar responsabilidades... (interviene la censura y no nos deja oír en unos segundos).

¿HA SIDO EVACUADO MONTE ARRUIT?

Navarro y dos ayudantes en rehenes?

Circuló esta mañana insistentemente en Madrid un rumor grave. Decíase que se habían rendido las fuerzas españolas que luchaban en Monte Arruit.

Estas tropas son las de la columna que manda el general Navarro.

Añádase que éste y los ayudantes suyos habían quedado en rehenes del enemigo.

Más tarde se desmintieron tales rumores.

UNAS DECLARACIONES DE WEYLER

Rectificación
En el Ministerio de la Guerra se facilitó una nota a la prensa en la que se rectifican ciertos conceptos atribuidos en un periódico de esta Corte respecto a unas declaraciones del jefe del Estado Mayor Central general Weyler.

EN LA ZONA FRANCESA

Refugiados españoles
Han llegado a la zona de influencia francesa en Marruecos 159 individuos del Ejército español.
En el Ministerio de la Guerra facilitaron una lista de los nombres de dichos refugiados.

Moros detenidos
De orden del residente francés general Lyautey, fueron detenidos en la zona francesa numerosos kabileños que intentaban acudir a la zona de influencia española a combatir a nuestro Ejército.

AGRESIÓN A UNA COLUMNA

Los muertos y 15 heridos
Comunican de Melilla que una columna que iba al mando del general Sr. Cabanellas fué agredida por enemigos de la kábil de Beniscar. Tuvo esta columna dos muertos y 15 heridos.

EN LA RESTINGA

Tranquilidad
En la Restinga, ocupada ayer por nuestras tropas, reina tranquilidad. Fueron dispersados grupos hostiles de kabileños.

EL GENERAL SANJURJO

Informando a Berenguer
A bordo del «Giralda» llegó a Melilla el general Sr. Sanjurjo con objeto de informar al alto comisario de la situación de la columna que avanza.

La columna de Navarro

Sigue resistiendo
A pesar de cuanto se dijo hoy, la columna del barón de casa Davalillo sigue resistiendo heroicamente en Monte Arruit.

La Policía Indígena

Dice Riquelme
El jefe de la Policía Indígena coronel Sr. Riquelme ha manifestado que no admitirá a ninguno de los jefes y oficiales que han pertenecido hasta ahora al cuerpo que él manda.

Cazados como reses

Dice un soldado
Un soldado que a costa de grandes penalidades pudo llegar a Melilla ha declarado que el teniente Bravo y varios soldados se vieron en situación comprometidísima y pidieron piedad al enemigo.

Este no la tuvo y cazó a tiros como si fueran reses a los soldados españoles.

También cuenta dicho soldado que fué apaleado por los moros el teniente Hernández.

Bajas del enemigo

La columna Cabanellas ocasionó importantes bajas al enemigo en su avance.

La evacuación de Nador

Dice Sanjurjo
El general Sanjurjo informó detalladamente al alto comisario de la evacuación de la posición de Nador.

EN MELILLA

Trabajos de fortificación
El general Berenguer comunica que sigue procediéndose con toda actividad a la fortificación de la plaza de Melilla.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 5	
FONDOS PÚBLICOS	
4 por 100 perpetuo interior, contado.	67'45
Idem fin de mes.	00 00
Amortizable al 4 por 100.	00 00
Idem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	503'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	280'00
Azucareras preferentes ordinarias.	000'00
Id. ordinarias.	09'00
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) frances.	60'60
Londres (vista) libras.	28 16
Berlín (vista) marcos.	9'70

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 5-22'50

La crisis y las consultas

El conde de Bagailat manifestó que no se había planteado la crisis, ni había el proyecto de plantearla. Las consultas que se hacen a los prohombres políticos estos días tienen por objeto conocer sus opiniones sobre el asunto de Marruecos, pero sin que eso signifique que haya crisis.

Así se expresó el ministro de la Gobernación al hablar con los periodistas.

Los liberales no

Atribúyese a un ex ministro liberal la manifestación de que los liberales no están dispuestos a tomar parte en un Gobierno de concentración.

Cree la personalidad de referencia que los conservadores son los llamados a resolver este problema.

Lo que durarán las consultas

Mañana empezarán las consultas.

El Monarca recibirá a todos los jefes de minorías que no tienen representación en el Gobierno. Durarán las consultas hasta mediados de la semana que viene. Se circularon avisos a todos los jefes que se encuentran fuera de Madrid.

Maura llegó

Este noche llegó Maura de San Sebastián el Sr. Maura.

En la capital donostiarra le hicieron una cariñosa despedida sus amigos.

Al llegar a Madrid hizo algunas manifestaciones que coinciden con las hechas en San Sebastián y ya conocidas del público.

Se refirió exclusivamente al asunto de Melilla.

Romanones viene

El conde de Romanones ha salido de Ostende para Madrid con objeto de acudir al llamamiento que se le hizo para celebrar consulta.

El Sr. Alba

La opinión del Sr. Alba, que llegó hoy para ir a consulta a Palacio, es que no vengamos los liberales al Poder, pues no considera oportuna su intervención en este conflicto.

«La Epoca» dice

«La Epoca» tratando de lo que podrá suceder después de las consultas dice que Dios ilumine a los prohombres para aconsejar al Monarca.

Un bautizo

En la parroquia de Santiago de esta Corte recibió las aguas bautismales una nieta de los marqueses de Alhucemas.

Actuó en el bautizo el Padre Rentele, de Penferrada, emparentado con la familia de García Prieto. Asistieron a la recién nacida la marquesa de Alhucemas y don Pascual de Vicuña tío de la neófito.

La ceremonia revistió gran solemnidad.

El altar de la Virgen estaba adornado e iluminado.

El clero parroquial con cruz alzada asistió al acto.

ORDEN PATRIÓTICA

En Madrid
El capitán general de Madrid señor Primo de Rivera ha publicado una orden de la región con una patriótica alocución dirigida al Ejército.

Nuevo obispo de Guadix

Un traslado
Fué nombrado para ocupar la sede episcopal de Guadix, el actual obispo de Cebrantes.

ALLENDE MEJORA

Dice Viguri
El subsecretario de la Presidencia, al recibir esta mañana a los periodistas dijo que mejoraba de su disposición el Sr. Allende Salazar.

DE BARCELONA

Patriotismo
De Barcelona dicen que se ha despertado en aquella población una fiebre de patriotismo no conocida con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla.

Fuerzas a Melilla

Es inexacto que se envíen de Barcelona otras fuerzas a Melilla que una compañía de Intendencia.

SIOL.

De Instrucción pública

La Dirección general, a petición del Tribunal Supremo, ha interesado de la Sección administrativa de esta provincia el envío de diferentes documentos para unir al pleito promovido por los maestros Sres. D. Nicandro Pérez, José Basanta, Román F. Castro, Domingo Rodríguez, Bautista Silva, Leopoldo Rivas, José C. Anillos, Dosito Fraga, Encarnación Ulloa, Carmen Fouca, Amparo Castedo, Micaela Mourel, Carmen Mañón, Amalia Alvarez, Trinidad Ufz, Antonia No Barreiro, Concepción López Rey, Estrella Obarrio, Carmen Hernández, Clementina Ceide, Encarnación Gómez, Vicenta Puga y Josefa Sanjurjo.

Los documentos pedidos se enviaron ya a la Dirección general.

En el Palacio provincial

EL «AMO»

La Diputación eligió presidente a D. José Benito Pardo Rodríguez. Mejor dicho, D. José Benito Pardo se eligió presidente de la Diputación. Nadie, de los reunidos en el salón de sesiones, podía negar su voto a D. José, ya que todos han fealdito que contar con él, antes, para ser diputados. D. José es presidente de la Diputación una vez más, y por derecho propio. No hay dentro del Palacio provincial quien se atreva a salirle al paso al jefe, al «amo», para decirle: «¡Eh, amigo, que aquí hay que turnar!»

Y el «amo» que se sabe de memoria la papeleta, sonde, agradece los votos, mira en torno suyo para afianzar las amarras si fuese preciso, y se convence de que nadie puede dar una voz más alta que otra sin la venia del señor, sin permiso del «amo». Este «amo» que no reduce su esfera de acción a los límites del Palacio provincial, sino que mirando hacia arriba se encuentra ex ministros, subsecretarios y directores generales obedientes a su enseña de almirante, y buceando tropieza con capitanes de más o menos prestigio en la aldea y aún en los pueblos, agazapados mirando en la arena y en las rocas para propio provecho, pero sin lanzar ni el más leve zarpa al casco del buque almirante.

Quien desde fuera advierte esta actitud del jefe podrá pensar en su gesto altivo, su mirada despótica, su antipático ademán... Va equivocado... D. José es simpático, francamente simpático, es amable con subyugadora amabilidad, es servicial hasta la exageración, a veces con exceso que mueve al someniarlo; es bueno, es modesto, no tiene un pelo de tonto y maneja la manolizquierda con admirable suavidad... Es el «amo» porque ha sabido llegar a serlo sin que nadie le pueda discutir el puesto entre quienes acuden en la política provincial. Don José tiene unas dotes especiales para moverse en el campo de la política, que muchos de los que están por encima habrían de menester, y no falta quien se las envidie entre los de abajo.

Reelegido presidente don José Benito, habló a sus presídidos. Les habló llanamente, sin intenciones de hacer un discurso bello, ni sonoro, ni alucinador. Les habló con las palabras precisas y sin más que las justas frases. Les dijo que los ingresos del presupuesto de la Diputación es necesario reforzarlos. Y señaló, en los gastos, dos renglones de interés: el de Beneficencia y de personal.

Es decir, no basta que el arrendatario del contingente apriete, que apretará; es preciso acudir a nuevos medios de ingresos para atender a la Beneficencia provincial y al personal de la casa, como los tiempos lo requieren.

¿Cuáles se son esos medios?... Ni el presidente lo dijo, ni nadie se lo preguntó... Las sesiones de la Diputación terminaron y al día para cuando se rehagan los presupuestos ya se buscarán esas pesetas. Si no aparecen, la Beneficencia provincial y los empleados recibirán una sonora amable y una palmadita cariñosa.

La cuestión está en que las sesiones sean pocas y breves, y que el «amo» dé su «placet» a las candidaturas cuando las elecciones vuelvan.

D'ORCA.

BIBLIOGRAFIA

Hemos sido obsequiados con un ejemplar del *Manual de Recaudación de Contribuciones y Premios Administrativos*, por el autor de esta importante obra, D. Fernando Martínez y Martínez, ilustrado funcionario de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Córdoba.

Está dividida esta obra en cuatro partes. Comprende la primera parte: «Antecedentes históricos acerca de la legislación sobre la recaudación y premios administrativos»; la segunda parte: «Disposiciones legales anteriores a la vigente Instrucción de 26 de abril de 1900»; la tercera parte: «Instrucción para el servicio de la recaudación de Contribuciones»; y cuarta parte: «Premios».

Como se ve, la indicada obra es sumamente beneficiosa para los empleados de las Delegaciones de Hacienda, a los que se la recomendamos.

Damos al Sr. Martínez las más expresivas gracias por su atención.

Traslado
del acreditado establecimiento de Camilo González, situado Armañá número 1 a Santo Domingo número 8

AYER

Ya llegando al máximo de su fuerza la ola de calor que justificadamente nos obsequia agosto, con la da de verdad, las moscas están pesadas de verano, pero también como por encanto no estamos acostumbrados a sufrirlo.

Reunidos en el salón del Sindicato Obrero Católico la Asamblea de Agrarios, Católicos, que fué saludada con una hoja de propaganda en favor de la exportación del ganado. Otra hoja lanzaron los de Mondodón, combatiendo a los intermediarios. El público ha visto con interés todo esto.

Seguimos pendientes de las noticias que se faciliten sobre la suerte que corre la columna Navarro, incomunicada ya sobrado tiempo, según unánime opinión de los vecinos de la capital que pasan fuera de Lugo el mes de agosto con los alrededores de la ciudad a disfrutar del campo.

Se celebró la feria correspondiente al primer viernes del mes, que estuvo poco concurrida y hubo mercados con poca gente también.

CRONICA

Colonizadores y explotadores

En unas declaraciones que han corrido estos días por la prensa se atribuyen al señor ministro de Hacienda ciertas palabras que conviene comentar.

El Sr. Ordóñez ha dicho que los españoles no tenemos espíritu colonizador como lo prueba el que la opinión pública no haya seguido con entusiasmo la labor y el riesgo de los españoles que han aventurado su capital en empresas financieras en Marruecos.

Levará razón en la que dice el referido ministro; pero a nuestro juicio no está en lo cierto, al menos mientras no se aclare cuál es nuestra verdadera misión en Marruecos. Porque decir que los españoles no tenemos espíritu colonizador es ponerse frente a la Historia. ¿Qué hemos hecho sino durante cuatro siglos en América? ¿Qué son las leyes de Indias y todas las demás porciones que se reglan nuestras antiguas posesiones más que un modelo de colonización? ¿Y cuál ha sido nuestro proceder durante esos cuatro siglos sino el de unos verdaderos colonizadores?

A América llevamos nuestra Religión, nuestras ciencias, nuestras artes, nuestra lengua y en el espíritu de aquellos indígenas infiltramos nuestro espíritu de amor a la libertad y las condiciones caballerescas de nuestra raza, y tanto y tan bien supimos infiltrárselas que cuando llegaron a la mayoría de edad, los que habían sido nuestros súbditos pudieron proclamarse independientes y entrar sin más preparación en el concierto de los pueblos civilizados.

Si somos colonizadores: lo que no debemos ser es explotadores. Si por colonización se entiende lo que hace Bélgica en el Congo, Inglaterra en la India, Francia en la Guyana y en el mismo Marruecos y hasta los Estados Unidos en Filipinas, es cierto que no somos colonizadores: no es el mismo educar a pueblos en la libertad que tenerlos sometidos al yugo de la esclavitud.

Por eso en Marruecos jamás podremos ser colonizadores, porque ese pueblo no se presta a la civilización ni a otra libertad que no sea una farsa independiente, sin trabas morales ni comerciales.

Ya nos extrañaba mucho que no se pretendiera desviar hacia el pueblo lo ocurrido en Melilla; como si el pueblo pudiera hacer más de lo que hace, que es dar su sangre y su oro sin regatos y sin medida, y sin preguntar en qué se utilizan esos preciosos recursos. Aunque tal vez tengan razón nuestros políticos, y sea el pueblo el culpable de esas y de otras cosas por no saber oponerse a ellas.

Lo justo y racional es decir de una vez al país que es lo que hacemos en Marruecos y no mantener más ciertas ficciones. Si nuestra misión allá es mantener sometida a la soberanía del Jefe determinada faja de terreno, y si a ello nos hemos comprometido por pactos internacionales y por que no nos convenga para la salvaguardia de nuestra casta en el Magreb, digásele así al pueblo y exíjase de las demás naciones las facilidades para mantener nuestros compromisos; pero no se mantengan equívocos y no se reuya a hablar de Marruecos, como si aquello no fuera una empresa que a todos nos interesa.

Y, sobre todo, no se echen sobre el pueblo culpas que no tiene y no se le nieguen virtudes de las que ha dado tantas pruebas.

ANGEL GUERRA.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Salió para San Cosme de Barrios D. Antonio Armas, con su familia. Llegó de Baralia la Sra viuda de Peña con su hijo D. Manuel.

LA ASAMBLEA CATOLICO-AGRARIA

No es tan claro el estado de opinión, ni aun entre los labradores, como venía siendo hasta ahora el pleito de la exportación del ganado.

Con la imparcialidad del informador hemos de decir que empieza a notarse una sospechosa inquietud entre algunos núcleos de labradores respecto a la exportación directa de las reses.

Ayer se celebró la Asamblea de Federaciones católicas agrarias de Galicia y nos fué facilitada la siguiente nota de conclusiones, que publicamos íntegra y sin comentarios, pero sobre la cual pudieran ocurrirnos algunas consideraciones:

Extracto de las conclusiones de la tercera Asamblea regional de Federaciones católicas agrarias de Galicia, celebradas en Lugo el día 5 de agosto de 1921:

Se acuerda ratificar las conclusiones de la primera y segunda Asambleas celebradas en Mondoñedo y Monforte respectivamente.

Establecimiento de una Agencia del Banco Rural en Lugo.

Celebración de las Federaciones galiegas con la Agencia del Banco para llevar a cabo la venta colectiva del ganado vacuno.

Establecer el seguro de accidentes para el ganado que se venden colectivamente durante las exposiciones.

Cada Federación hará por los medios que estén en su mano la mayor propaganda.

La Asamblea se da cuenta del peligro que para los intereses agrícolas de la región representa la implantación de carne congelada, está ejercida contra intentos de camión a este.

Se acuerda que en las sucesivas Asambleas sea presidente el de la Federación donde se celebren.

La Asamblea vió con sumo disgusto una hoja impresa atacando al «Banco Rural», a las Federaciones y al Sindicato de Lugo y acordó publicar otra hoja y entablar querrela criminal por los conceptos injuriosos que en la primera se contienen.

¿Qué hay de fiestas y de excursión a Ferrol?

No conocemos aún la fecha en que ha de verificarse la botadura del «Cristóbal Colón» en Ferrol por tanto nada puede decirse de fecha en la cual, con ocasión de la botadura se ha de organizar una excursión Lugo-Ferrol, un viaje más para que ambos pueblos se abrazen y fortalezcan sus viejos rosos lazos de amistad entrelazados.

Pero sí conocemos la fecha en la cual deben celebrarse las fiestas en honor al Patrón de Lugo San Esteban, y a pesar de ser tan escaso el tiempo que resta para organizar un programa adecuado a una capital de provincia que se preocupa de su bien parecer, tampoco se ha de abandonar respecto a este segundo asunto de interés local al cual nos regalamos su apoyo la prensa local.

Con el objeto de que ni su proyecto ni otro quedan sin realización por premuras de tiempo, y para dar un paso en firme, y para tener seguro, a nuestro entender, el modo de convocar a una reunión previa a los elementos de significación del pueblo interesado, como buenos lugueses, en que ambos proyectos vayan en la cual debe concederse a designación de comités, nes lo menos numerosas posibles, que recojan la iniciativa y pongan a realizar los proyectos.

Deben convocar esta reunión que formaron la junta de festejos del pasado año; así tendrán una ocasión

celebrará sus cultos mensuales Juventud Antoniana.

A las ocho misa de comunión general que se aplicará por los fines de la juventud y en sufragio de los difuntos de la misma así numerarios como protectores.

Se gana indulgencia plenaria cumpliendo los requisitos de la confesión y comunión y visitando la iglesia.

Los cultos de la tarde serán a las ocho.

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

- Centeno, ferrado, 3'75 pesetas. Trigo, id., 4'50. Maíz, id., 6'50. Cebada, id., 4'00. Habas, id., 4'00. Patatas, quintal, 17'00. Tocino, kilo, 5'00. Manteca, id., 5'00. Huevos, docena, 2'50.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 13 reses vacunas y 15 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 16 bultos de pescado.

AUTOMÓVIL pequeño, de DION-BOUTON; se vende en casa del relojero de Baralla. Precio, 2.500 pesetas.

El próximo lunes 8 del corriente dará principio la novena de su santo Patrono, en la Capilla de San Roque. Todos los días a las ocho de la mañana se celebra el Santo sacrificio de la misa, a excepción de los días festivos que será a las diez. Al toque de oraciones la novena según costumbre.

Día 16.—Festividad del Santo. Desde las seis se celebrarán misas rezadas cada media hora, a las nueve y media la del voto que el Ilmo. Cabildo consagra anualmente al Santo. A las once y cuarto la solemne con orquesta y sermón.

Día 17.—A las diez y media misa solemne que el Excmo. Ayuntamiento en nombre de la ciudad, dedica al Santo protector de la peste.

Día 18.—A las ocho de la mañana solemne aniversario por los hermanos difuntos de la Cofradía.

D. Jerónimo Alvarez y Compañía, vecinos de Chantada, presentó en este Gobierno una instancia solicitando permiso para dedicar al servicio público de viajeros por las carreteras de la provincia, sin itinerario fijo, un coche automóvil.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha señalado el día 22 del presente mes para celebrar sesión y ocuparse en ella de la resolución de las peticiones de prórroga de incorporación a filas, solicitadas por mozos del reemplazo del año actual, acogidos a los beneficios del capítulo XII de la vigente ley de Reclutamiento.

Durante el mes de julio próximo pasado se expidieron por el Gobierno civil licencias de caza a los vecinos de esta capital D. Rodrigo de la Peña García, D. Federico Mora, D. Julio Murias Reigada, D. Manuel Reboredo, D. Marcos Gradilla, D. Manuel y dos Antonio Magadán Lopez y D. Jesús Bravos Facios.

DE GALICIA

CORUÑA

Al pasar por frente de la casa número 29 del Castián Pequeño, el automóvil «El Rápido», el chauffeur que le guiaba, José Fontela Blanco, se vio precisado a hacer una rápida maniobra por evitar un encuentro con un franjeado que marchaba en dirección contraria, con tan mala fortuna, que al auto desviando la dirección por haber saltado a consecuencia de un bache, fué a chocar bruscamente contra una columna del alumbrado público, derribándola al suelo.

Debido al choque, resultaron lesionados algunos de los viajeros que conducía el auto, siendo curados en la Casa de Socorro, por ser los de más importancia, Basilio Suárez García, de cuarenta y dos años, industrial y vecino de Bergondo, de una lesión leve en la cabeza, y Erminda López Fabián, de veintinueve años, casada, vecina de Fiebre, de una lesión en la cabeza, calificada de leve, salvo complicaciones.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de instrucción de la Audiencia, que practicó las oportunas diligencias.

Continúan celebrándose en la Audiencia las exposiciones a Netarias vecinas en el territorio de esta Audiencia.

Fueron aprobados en el primer ejercicio, D. José Montero Losada, que obtuvo 55 puntos y 98 décimas y D. Juan Algorta Oña, que alcanzó 47 puntos y una centésima.

En el domicilio de la vicepresidenta de la Comisión de Damas de la Cruz Roja, la distinguida señora de la Forzada Arraiza de Ozores de Prado, se han reunido las señoras y señoritas que forman la Junta provincial de aquella humanitaria institución en la Coruña.

Excusaron su asistencia por causas justificadas, adhiriéndose sin embargo al acto y a los acuerdos, que se adoptase, la Excmo. señora marquesa de la Atalaya y la señorita Encarnación Fernández Herca.

Se adoptaron en la reunión los siguientes acuerdos:

Padir al Gobierno un pabellón en el Sanatorio marítimo de Oza, para establecer en él un hospital en caso de que sea necesario.

Celebrar un solemne funeral por el eterno descanso de los fallecidos en campaña, contando para ello con la cooperación de todo el clero de la Coruña que se ofrece desinteresadamente.

Se trató de la Fiesta del Soldado, sorteándose las mesas de petitorio que han de ocupar las señoras.

Se acordó, por último, solicitar el concurso de los cuerpos de la guarnición para el adorno de las mesas.

FERROL

Comparció ante el Juzgado de este partido la vecina de Puentedume, María Ares Abelleira, que formuló en el Juzgado de aquella villa, la denuncia contra su hermana Mercedes por el supuesto delito de infanticidio, suceso del que ayer dimos cuenta.

Al parecer María Ares, no solo insistió en la denuncia, sino que la amplió en el Juzgado.

También comparcieron ante la Autoridad judicial, varias vecinas de Ferrol Viejo.

En la parroquia de San Francisco, santificaron sus amores ante el altar, la preciosa señorita Evita Núñez Iglesias y el joven teniente de navío D. Pedro Fernández Martín.

SANTIAGO

Para completar el batallón de Zaragoza que está en Meilla, se destinarán a dicha unidad unos 450 soldados de los que se encuentran con licencia y se incorporaron estos días.

Los que se encuentran en el tercer año de servicio (unos 300), se quedarán en Santiago.

Procedente de Madrid, y con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, se encuentra en esta ciudad D.ª Josefina Rubín, hermana del capitán general de la Región.

El señor obispo de Ciudad Rodrigo, ilustre gallego, escuadró en Compostela, habiendo cumplimentado a su amabilidad reverendísima el señor cardenal Martín de Herrera.

Con el distinguido literato Sr. García Martí, admiró los monumentos artísticos santiagués el ministro de la Argentina en Madrid Sr. Lavillicy, quien salió con el refriego Sr. García Martí para la Puebla del Caramiñal, deseoso de conocer la hermesura de las Rías Bajas de Galicia.

Se le ha concedido la medalla de Sufrimientos por la Patria al ilustrado teniente de Infantería D. Juan Villar Alonso, de reemplazo en esta ciudad.

El próximo día 7 se verificará con

gran solemnidad la inauguración de un sindicato agrícola en Boqueijón.

Con tal motivo los Sres. Ruf Codina, Garcibarra y otros darán conferencias de vulgarización de conocimientos de Agricultura y Ganadería, por la mañana en Rodiño y por la tarde en Campo Lapado, de la parroquia de Oural. Reina entre los labradores de la comarca, especialmente los que forman las listas de socios del Sindicato que se inaugurará, un gran entusiasmo.

PONTEVEDRA

Llegó a esta capital al coronel de este regimiento de Artillería Sr. Carrillo, que era esperado en la estación por todos los jefes y oficiales que a él pertenecen.

Fábrica de Jabones LA BANDERA



En el barrio de Cañiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Cañiños, LUGO.

Informaciones del momento

HASTA EL FIN ..

Aun continuamos, (y es muy difícil prever por cuánto tiempo) con el alma esta en África. Las empresas que los generales allí destinados van a acometer tienen suspenso el ánimo de los españoles todos; lo que fuera campaña impopular, el ansia de cumplidas venganzas lo trocó en acción que tiene fija la curiosidad de todos los ciudadanos, que con su imprescindible mapita de operaciones corren los movimientos iniciales y esperan ver ulteriores acciones que de una vez y para siempre fijen en el territorio del Rif la indudable soberanía española.

Sin embargo, no nos hagamos ilusiones; que el papel del excitador hoy, es, antes que nada, levantar el ánimo y establecer aquellos pilones

patrióticos si, pero no de vana gloria que puedan servir de cebo a un desencanto, cuando el escaso fragor de la pelea—que no podrá ser nunca como las de fuerzas regulares—tenga esas alternativas de éxitos rotundos e intervalos dedicados a asegurar la entrada tenaz de los peninsulares en Marruecos.

Uno de los síntomas más halagüeños para el orgullo patrio, es esa marcha de las tropas que a toda prisa van a llenar los tremendos huecos de la catástrofe nos ha producido, y la actitud del pueblo que, ciego de entusiasmo, las despiende al plié del tren, en el muelle del barco, rondo de vítores, y pidiendo una inmediata restitución de lo arrebatado con traición y vileza.

Quedan todavía, y de él es de lo que ha imponerse el pueblo español antes que nada, momentos angustiosos por pasar y combates en los que de nuevo el heroísmo de nuestras tropas pague con el tributo de su sangre generosa el triunfo de las armas. Pero no puede ofrecer nada el resultado, y esto es lo que queremos hacer resaltar para que los reacios vengam al convencimiento.

Con un ejército entusiasta, con una dirección sabia y prudente, con un conjunto del material moderno; que la ciencia destructora moderna, es cuestión de meses, tal vez no tantos como suponen los alarmistas, llevar la denominación mas victoriosa a todo el territorio que está bajo la influencia de nuestro protectorado.

Ahí queda, pues, encerrado el problema que el levantamiento de toqs las kábitas ha planteado en África, y del que no podemos admitir nada—y que aunque lo lográmos sería tan imperfecto como el que se remedia con ese medicamento del que Job hizo el mayor negocio del que tan necesitados vamos a dar los buenos españoles una temporada.

Alberto Martín Fernández. Se aprenda el primer idioma de la tienda y se vende en la casa de Vazquez, del Campo número 1, de Lugo.

EFFECTOS NAVALES Y DE PESCA GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI

ARENAL 60 :- Sucursal Teófilo Llorente, 37-VIA. Teléfono 750. Telegramas CONQUICIA. Aparatos de pesca y de algodón para la pesca.—Cables de acero y Manila, abaca, inglesas.—Aceites lubricantes.—Empaquetaduras.—Motores.—Artes de Cadenas.—Cordelerías.—Patentes.—Pinturas y cuantos artículos se usen en Marina de guerra, mercante y de pesca.

CAMIONES ALEMANES "VOMAG"

Y TODA CLASE DE ACCESORIOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

Disponibles para entrega inmediata en los Talleres Mecánicos, Fundiciones y Reparaciones

WONENBURGER Avenida de Fernández Latorre, números 60 al 72 LA CORUÑA

Para informes, Sra. Viuda de Román Fernández, comercio, San Domingo, 11.-LUGO. Hay a disposición de los compradores en esta Capital.

Ensaye Vd. NOVELTY EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas. Despachos centrales; en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12. Sucursal en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-A. Entregas rápidas.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :- Teléfono, 404 Amplio comedor, independientemente de los reservados

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO... EXQUISITA ASEPSIA

Clínica del DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feijoo núm. 1 LA CORUÑA

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES SE VENDE la casa número... Se recibió una importante remesa... En la misma informarán, Los... en perfecto estado.

ATENCIÓN

Table with 2 columns: Product and Price. Items include: Aceite viejo superior (1.85 Ptas.), Azúcar blanco molido (1.65 Ptas.), Arroz Benloch superior (0.75 Ptas.), Bacalao superiores desde (2.00 Ptas.), Café Hacienda tostado (7.00 Ptas.), Pasta para sopa 1.º (1.40 Ptas.), Tocino de León (4.25 Ptas.).

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO :: TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJER y propias de la

Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrucción completa de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REININGER BERLIN. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTOS».

Señalados sus accesorios—electrodos, etc., etc. Urétricos—Cristalinos—Refractores, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117-2.º :: Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. No cobramos honorarios.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Sociedad Anónima fundada en 1844. Domicilio social: España, 10.

La Baloise Capital social: 10.000.000 de francos Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. Herias (quebraduras) cualesquiera que sea su extensión y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o congénito, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los escoliosis, y en algunos casos los lordosis, que a consecuencia de una parálisis infantil, no pueden andar sin el apoyo de bastones, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, precisándose de toda clase de enlaces, piezas y resortes auxiliares imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. Consulta en LUGO, HOTEL MENÉNDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6. Hija desde la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Henao, 23-1. Galletas de "La Dulce Alianza". El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace enviar a los establecimientos de ultramarinos de España.—Fábrica en casa para Coque y vino. Anselmo González.—SARRIA.

EL PROGRESO
CUESTIONES FINAN-
CIERAS

EL LIBRE TRAFICO DEL ORO

Un interesantísimo factor que poco a poco empezó a manifestarse en los mercados empujados del mundo general ha sido el más desembarazado movimiento del oro.

Por algún tiempo han sido los Estados Unidos el único mercado para el oro en el mundo, aun cuando para el oro en el mundo el comercio internacional ha sido censurado por esto haya sido censurado en América. Creemos que ha sido una fortuna para el mundo el que la guerra cuando menos un país hubiera cuando menos un país se mantuviera en situación de liquidar sus saldos internacionales con oro, recordando así el patrón oro; pero la situación verdadera se refiere a los países que se refieren a los Estados Unidos. Por ejemplo, en el extranjero de las exportaciones de oro de los Estados Unidos, el exceso de las importaciones, fue de 291 millones de dólares, en el año 1920 hubo un exceso de 106 millones en importaciones.

bio internacional por negarse a exportar oro, no puede estar animado o influido más que por móviles políticos, puesto que el criterio de la banca y el sentido común del comercio indicarían que el superávit de oro, que como mercancía no le vale de nada a una nación, debe utilizarse para normalizar el cambio, cuya deprecación no puede menos que perjudicar al comercio y al público.

J. LAIN.

GRAN ARTISTA
- en la gaita gallega -

La joven gaitera de Galicia, acompañada de sus cuatro hermanos tocando dos gaitas, un clarinete, un redoblante y un bombo, salen a dar hermosos conciertos a donde se les pida, cafés, teatros, fiestas públicas, solemnidades regionales. Residen habitualmente en Espinosa-Celanova-Orensae.

AUREA RODRIGUEZ
gaitera de las Maravillas

La varita mágica eterna

Lo misterioso, lo insondable, lo incomprendible, llevan en sí una atracción singular.

De los tiempos heroicos no conocemos sino aquellas fantásticas leyendas de la que se nutrió la literatura griega latina y como todas las leyendas, reposan sobre un fondo de verdad, que en balda los demoleadores de espiritualismo tratan de destruir.

La sombra de Hécate fué una potencia mágica. Errante sobre las colinas, multiplicaba los rebños o decretaba su esterilidad. Ella descubría las propiedades tóxicas del acónito nacido de la espuma de Cerbero, domado por Hércules. Hécate confeccionaba brebajes envenenados que ensayaba en los extranjeros. Por la noche y al borde de un río, sus adoradores cavaban una fosa profunda y revestidos de largos mantos azules inmolaban en su honor una oveja negra, la evocaban, y la sombra de la diosa aparecía prediciéndoles el porvenir.

Meda de Colchis reunía, al arte terrible de los encantamientos, una maravillosa belleza. Fué la inventora del cóclico y utilizaba el estramonio, la belladona y otras sustancias virulentas en sus sortile-

gios y recetas. Ella curó a Hércules sus crisis epilépticas y rejuveneció a su esposo Esón.

Circe, hermana de Medea e hijas ambas de Hécate, poseía el arte de hacer descender a la luna de cambiar las corrientes de los ríos y de metamorfosear a los seres vivientes.

Todas las magas, tanto las de Grecia como las de Egipto, operaban sus maravillas con la ayuda de una varita mágica. Mas como no podía prescindir de ella. Nuestros prestidigitadores amenizan sus juegos con la varita y los directores de orquesta, sin darse cuenta, evocan con la batuta a las musas de la armonía. Todos los grandes personajes de la antigüedad, Zoroastro, Pitágoras, Moisés y Aron, entre otros, llevan la varita mágica y es con ella en la actualidad con la que los médiums modernos buscan y encuentran las corrientes de aguas subterráneas, los tesoros y las minas.

El mundo no ha cambiado. Desde que los tiempos dejaron en que imperaba Hécate y sus hijas, todo marcha y continúa marchando y obediendo a la magia, porque vivimos del simbolismo y tendemos siempre a materializar las fuerzas desconocidas.

PARACELSO.

Guarnicionería La Coruñesa

DE JOSE CADAVEDO

Inmense surtido en monturas de todas clases, frenos y estribos, mantas y alforjas, polainas, parejas de coche y carro.

Se construyen fundas para maletas. Excelentes grasas para capotas de automóviles, que brillan y suavizan la piel.

Pielas, cámaras y de cuna. Se hacen toda clase de reparaciones referentes al ramo.

GRAN REBAJA DE PRECIOS. Nadie compre sin antes visitar la Guarnicionería LA CORUÑESA, que vende con un TREINTA Y CINCO POR CIENTO más barato que ningún otro establecimiento.

NO CONFUNDIRSE. SAN PEDRO, 11.—LUGO

Langostas a 4'25 el kilo

Se encarga de servirles libras de todo gusto Jesús Cagaño, de Foz, o LA MEZQUITA, Calle de San Pedro.

Efectos de la sequía

Leemos un telefonema de Valdepeñas, que dice así:

«Cada día es más alarmante la situación por efecto de la sequía, y de teme que, de seguir el calor, llegue a faltar en absoluto el líquido.

El agua que solo sirve para lavar, cuesta a cinco pesetas la euba, y la de calidad regular, a tres reales la arroba.

Es urgentísimo que el Gobierno acuda en socorro de este pueblo».

Ignoramos qué medidas podrán tomar los poderes públicos para evitar rápidamente los terribles efectos de esa sequía general; más si tuviese alguna en virtud de la cual las nubes refrescasen con sus aguas la seca tierra de La Mancha, otra protesta se levantaría alada y formidable: la de los bñetores de vino de esta región.

Será un verdadero conflicto para el Gobierno, y seguramente se declarará antes de molestar a cualquiera de los dos bandos, con no hacer nada, que es lo que vienen haciendo cuando se sacrifican por los intereses nacionales que les están confiados.

ALMANAQUE

AGOSTO Santos Justo y Pastor.

6 SÁBADO Sale el Sol a las 5'16 y se pone a las 7'24. La Luna sale a las 8'29 de tarde y se pone a la 8'55 de la mañana.

TIP. DE EL PROGRESO.—LUGO.

No comprar Muebles SIN VISITAR A LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO. Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

EXTENSO SURTIDO EN TARJETAS DE VISITA

ARRENDAMIENTO de la casa llamada de Domingo Antonio, sita en la carretera de Castro, próxima a la estación, muy propia para industria; al lado de la misma un trozo de terreno con frutales y su pozo. Además una huerta con regadío y varios castaños; de todo informarán en la misma casa.

COMPRA DE FARMACIA

Se desea adquirir en la región gallega y pueblo de alguna importancia. Ofertas: Administración de EL PROGRESO.

María Jul, de Martí

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

Única enseñada por Angelina Blanco. Manuel Becerra, 4. Casa de EL PROGRESO.

Se arrienda

una casa de planta baja y piso alto, propia para comercio, con almacenes, sita en la carretera de la Puebla de San Julián a Baralla. Para informes pueden dirigirse a Manuel Toirán Díaz de la Puebla de San Julián.

La fuerza motriz más económica para accionar máquinas industriales, bombas, alternadores y dinamos, SE OBTIENE CON UNA INSTALACION CROSSLEY DE 3 A 1.000 CABALLOS. Motor a gas :: Motor a aceite :: Motor a gasolina CROSSLEY Gasógenos CROSSLEY para quemar toda clase de combustibles. DETALLES GRATIS. Gran Vía, 1 - MADRID - Apartado, 584.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco continentes porque tonifica, ayuda a la digestión y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y áleora del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía General de Trasatlántico. Compañía de vapores correos a gran velocidad. Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz. VAPOR FLANDRE 29 Julio. ESPAGNE 21 Agosto. FLANDRE 18 Septiembre. Precios en cámara para el vapor «Flandre» y «Espagne».

R.M.S.F. MALA REAL INGLESA. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires. DESEADO 1.º de Julio 499,60. DESNA 15 de Julio 499,60. Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Venta de una máquina de molar, motor benzina. Informará José Pena, en Pedreda. Se traspasa un CAFE en muy buen uso y se vende una máquina de escribir. En la redacción de este periódico informarán.

BANCO DE LA CORUÑA. Sección de Caja de Ahorros. El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de junio de 1921, serán los siguientes: Un premio de 500 Ptas., Dos premios de 50 Ptas. Un premio de 200 Ptas., Diez premios de 20 Ptas. Un premio de 100 Ptas., Cien premios de 10 Ptas. 200 PREMIOS DE 5 PESETAS. No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio sea inferior a CIEN PESETAS. REINA, 5

LA CATALANA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO. FUNDADA EN 1865. Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Capital suscrito: Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado: Ptas. 1.500.000. Reserva estatutaria: Pesetas 1.000.000. Situación y desarrollo de la Compañía.

LINEA DE CUBA PARA LA HABANA. Precio del viaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81. Seguro de automóviles. The Motor Union Insurance Company, Limited. indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima: I. Los daños que sufra un coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte. II. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera con inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche, y a cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero. III. La asistencia médica por consecuencia de accidente del coche asegurado. Subdirector de THE MOZOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Cora, abogado. Manuel Becerra, 4.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS. ANDRES DOMINGUEZ COFAN. Gijón, Cabrales, 82. Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos de WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Grados, Cortaños, Estrujadores de vna y presas para vna. Desdentados, Mangueras, Cables y Colaterales para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

TARIFA DE ANUNCIOS; EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACION; TARIFA DE ESQUELAS. En las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª, una inserción, 20 céntimos la línea del cuerpo 9. De dos inserciones a cuatro, 10 idem, idem. De cinco inserciones mensuales en adelante, 5 idem, idem. En 1.ª plana el doble de los anteriores precios. Redacción, Administración e Imprenta. Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO. Apartado, núm. 5. Teléfono, núm. 55. Timbre de anuncios y franqueo concertado. Página 1.ª a dos columnas, 25 pesetas. Id. 2.ª a 15. Id. 3.ª y 4.ª a 10. Id. 1.ª a una columna, 7. Sueltos de misas y aniversarios, 5. Toda la primera plana, 200. Por cada columna de aumento el 100 por 100. Se admiten inserciones de esquelas y sueltos de misas y aniversarios, hasta una hora antes de la salida del periódico. Ocho de la mañana.